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ABONAMENTUL 
Filtru Austro-Ungaria : 
pe un an 20 cor. pe Vi 
li 10 cor.; pe V* de an 
5 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
Ml de Duminecă pe an 

- 4 coroane. — 
Pentru România şi 
străinătate pe an: 

40 franci. 
Manuscripte nu se napoiază 

ADMINISTRAŢIA : 
Arad, strada Aulich Jir. 1 

UîSERŢiraiLE : 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
şi timbru de 60 bani de 

flecare publicaţlune. 

Atât abonamentele cât şi 
inserţiunile sunt a se plătit 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nu se 
primesc. 

Denuncianţî şi 
intriganţi. 

Pentru a combate candidatura 
P. Sale actualului episcop al A ra
iului, înainte cu un an, s'a făcut 
cea mal monstruoasa alianţă : intran
sigenţii de la Sibilu, toţi de legea 
gr.-catolicu de altfel, nu mal putéu 
de dragoste pentru dl Aug. Hamsea, 
li veci plecatul sluga al stăpânirii. 
Şi aşa ne pomenirăm, că pe cănd 
organul pretins „autorisat" al comi
tetului (?) naţional voia să ne pună 
episcop рэ dl Aug. Hamsea tn virtutea 
telul mal sublim naţionalism, pe atunci 
presa maghiară întreagă, oposiţională 
I guvernamentală, ni-'I recomanda 
M pe un „ patriot" în sensul şovinist 
tl cuvântului. 

Â fost tnsă destul oa să aretăm 
ta ce se resumă naţionalismul dlul 
Hamsea: că e membru în partidul 
pernamental şi în acelaşi timp şi 
ktvihist bun, căci la serbările mi
lenare a condus elevii Seminarului 
li ,8TITUA celor 13 martiri maghiari", 
pentru ca elementele sincere naţi-
mäste să repudieze candidatura dlul 
Hamsea. 

Considerantele politice nu mal pu
teau deci pe nimeni decide într'o 
parte ori alta, ci a legerea a fost de
terminată de coasideraţiunî curat 
miceşti. 

Sinodul compus sub Meţianu a 
ales episcop un bărbat tnveţat care 
ştie da direcţie şcoalelor noastre 
romaneşti ; un bărbat blănd, care 
ea readucă Intre noi duchul păcii 
In LOCUL vrăjbiî cu ajutorul căreia dom
nea fostul episcop; bărbat cu mani 
curate., care să stîrpească simonia ce 
devenise princip c nducëtor în eparchia 
Aradului, în căt îşi blâstema zilele 
cel ce avea afaceri la „cur tea" epi-
BCOPEASCĂ; amic al unei sincere 
împăcări Intre Romani şi Maghiari. 

D'apoî falsificarea, desfiinţarea 
itatutului nostru organic prin faptul 
substituirii voinţii personale a episco
pului în toate şi falsificările tică
loase de la alegeri ? ! Doar ' 
chiar In Sinodul trecut, toţî se 
revoltaseră de caşul atunci recent 
de la Lipova, unde creatura epi
scopalul Meţianu comisese atâtea 
făra-de-legl! 

N'au voit . â ştie tnsă de aceste 
cerberii naţionali de la Sibilu, ba se 
trezise sä facă gură pană şi somnam
bula de la Braşov, ci au tabërît 
asupra noastră, sub pretext că pu-
nônd noi umorul să scuturăm jugul 
nefast al domniei coterLi de interese, 
numite de noi domnie a „neamrilor", 
am fi trădat steagul naţional. . . 

Şi ţine-te, d'acî încolo, la cam
panie de înjuri! pe tema „bf rotirii". 

N'a prins insă nici camp..nia 
aceasta, după cum n'a prins nici o 
campanie pecătoasă dusă în contra 
noastră în numele a multor principii 
sfinte, dar' de desuptul căreia nu 
erau de căt ura şi invidia. Tovăroşia 
monstruoasă s'a convins că înaintea 
Românilor eadarnic ne-a ponegrit! 

A modificat deci planul de luptă. 
A adoptat calea cea mal ruşinoasă : 
denunţarea în sus. Şi aşa ne pome
nirăm, ca până ce în organele de la 
Sibiiu suntem înfruntaţi pentru că 
n e a m înfrăţit cu Ungurii, abandonôad 
steagul national de dragul episcopului, 
în ziarele maghiare, şi episcopul şi 
no! suntem denunţaţi că ne conducem 
tot de vechile noastre principii 
ultraiste. 

Nu facem, în privinţa aceasta, 
alusiune numai la articolele Incuali-
flcabile din Magyar Szó", scrise de 
un Român din Arad, înrudit cu me-
tropolitul Meţianu, ci punem în capul 
acestei acţiuni a „neamurilor" chiar 
pe magnatul losif Gali, care în nu
mërul din urmă al organului seu din 
Timişoara lapedă în sfîrşit masca, şi 
se présenta faţă de noi In rolul seu 
adevë ra t : cavalerul menit să susţină 
lupta elementelor „sincere l i be ra l e ' 
tn contra „machinaţiunilor clicaşilor 
din Arad". . . 

Ca ajutor 'şi-a luat nobilul mag
nat nu numai ziarul „Magyar Szó' ' , 
dar ' chiar tn „Egyetértés" şi „Arad és 
Vidéke" de ieri vedem că 'şi-a plasat 
articole de cuprinsul cel mal incuali-
ficabil la adresa episcopului Goldiş 
şi a dlul protosinoel V. Mangra. 

Deosebirea Intre scrisele ro
mâneşti şi ungureşti este numai că 
până ce în ziarele maghiare arată 
„primejdia ul traistă" în plenitudinea 
él, voind astfel să sperie pe guvern 
spre a II se da ajutor cât mal mult, 
pe atunci In monitorul seu românesc, 
spre a-'şl lncuragia oastea neputincioa
să, face pe grozavul. 

Să poftească domnul magnat. Sâ 
vedem odată înjghebată şi alianţa 
asta galo-mocsonyisto-meţianistă ! Doar 
nu de geaba mitropolitul Meţianu a 
plecat din Arad, după Inmormêntarea 
sistemului seu, ameninţând că se 
va.... rësbuna. 

Cât de mult speră noua tovă-
r şie delà acţiunea sa prin denunţări 
şi tot felul de intrigi—tn sus, se poate 
judeca şi din următorul fapt : într 'o 
corespondenţă din Budapesta moni
torul diu! Gàll scrie că articolele 
sale îndreptate încontra .el icei din 
Arad s'au citit şi tălmăcit aici cu 
mare atenţiune şi au avut înrturinţă, 
ale cărei urmări se vor videa mal 
târ î iu . . ." 

Va să z i că—amen in ţ a re ' 
Lăsăm să judece citite 

perversi tate şi laşitate este 
pania ce s'a dus contra noaf 
şi imediat după a legerea 6 
la Arad. Lăsăm d'asemen! 
şi asupra denunţărilor t' 
prin „Magyar Szó", „Eg i 
„Arad és Vidéke" . Acip * л 
să atragem atenţia nurr ;e-
lei mai recente activităţi sub 
înaltul patronaqiu al r Me
ţianu. I. P . S. Sa a iducă 
adică sub o pălări Jabeş, 
Mocsonyi şi Gàll, i drept 
zestre vechia sa c 1 epar
chia Aradului, 'i-f rësboiu 
sacru: al mântuir Aradului, 
a cărui cap, er >ldiş, s'a 
dat cu ultraişti! 

Frumoasă cruciadă ! Frumos scop. 
Are un singur cusur : diecesa 

Aradului s'a rostit chiar zilele ace
stea privitor la „neamuri" şi toate 
metehnele lor. Alegerile recente pen
tru Sinod sunt adică un desastru 
atât de cumplit pentru cel ce au mal 
crezut în reînvierea e re! meţianiste, 
încât magnatul Gàll or! cât ar mal 
Intriga prin Budapesta, nu o să mal 
poată da tărie celor-ce nici de altfel 
n 'au fost decât nişte tirani detesta
bili şi samsari fără seamăn. Poporul 
s'a rostit adică cu atâta energie tn 
favorul bărbaţilor cari au spart clica 
meţianistă, că tn comitat nu există 
un singur protopopiat unde candidaţii 
meţianiştl să nu fi fost turtiţi. Chiar 
în protopopiatul Lipovel candidată ve
chiului sistem au căzut cu ruşine. 

Alegerile acestea au de altfel şi 
un culorit politic. Metropolitul Me
ţianu vede adică bine, că departe de 
a mal fi stăpân peste doue eparchil, 
dar nici tn congresul naţional bise
ricesc nu o sâ aibă majoritate. S'au 
dus vremuri le , când putea să co
mande ca un paşă. îşi pierde astfel 
importanţa în sus. Şi tn mesura ce-şl 
pierde importanţa tn sus, creşte auto
ritatea celor pe cari el ia combătut. 

De aci alianţa sa cu toţi cari 
sunt adversar! a! episcopilor Ara
dului şi Caransebeşului. De aci mal 
ales şiretenia să caute a slăbi po-
siţia politică a episcopului Goldiş, 
scriind în „Egyetér tés" (delà 2 Apri
lie) următoarele : 

. tn eparchia Aradului până acum în
totdeauna conducëtorl au fost bărbaţi, car! 
prin moderaţiunea şi atitudinea lor domoală 
au contribuit ca afacerile mal delicate bi
sericeşti să se résolve scoţându-se la va
loare şi legile terii. Nu aşa va fl însă de 
aci încolo. In urma schimbărilor făcute, 
conducerea bisericească o să ajungă curênâ 
în manile celor cari vecinie au lucrat duş
mănos în contra patriei...." 

Mal trebue oare comentar? Mal 
trebue oare să deschidem ochi! Ro
mânilor tn faţa unor intrigi cusute 
cu aţa albă a diplomatului nerăbdă
tor cum se dovedeşte acum şi mi
tropolitul Meţianu şi expositura sa 
magnatul Gàl l? 

Mal trebue oare să asigurăm, că 
episcopului nostru îl va fi uşor a 
rupe ţesetura asta de intrigi mal 
-«'ut bădărane decât operă de iseu-

i ţ ă ? Mal t rebue ^oare sâ asigurăm, 
jk majoritatea Sinodului combătută 

lind de astfel de tipuri ale vieţe! 
noastre publice, va şti să găsească 
drumul cel drept şi bun chiar şi când 
s'ar arunca Intre no! bombe politice 
mal primejdioase decât cele ce sfârăe 
prin coloanele ziarelor tovărăşiei 
Gall-Meţianu. 

Tăria noastră a tuturor este dra
gostea către biserică şi respectul legii. 
Aşa am desfiinţat nefastul sistem lău
dat de ziarele kossuthisto-bànffyane, 
aşa vom spulbera ori ce intrigă a 
adversarilor noştri desfiinţaţi de alt
fel prin însăşi voinţa poporului 

Lupta confesională între Maghiari 
devine pe zi ce trece tot mai intensivă. încep 
acum şi Ungurii cei mai neaoşi să recu
noască întreaga primejdie ce residă în legile 
politico bisericeşti, pe cari le primiseră în 1895 
cu atâta însufleţire. 

Astfel .Protestáns Egyházi ès Iskolai 
Lap" aduce acum dite statistice spre a dove
di pierderea ce o are biserica protestantă 
în urma legilor politico-bisericeşti. Numai prin 
ştergerea art. 53 din 1868, privitor la bote
zarea copiilor din căsătorii mixte, biserica 
lutherană în intervalul di la 1895—1899 a 
pierdut 1650 suflete ; în acelaşi interval cal
vinii au perdut 2077. 

.Şi totuşi sunt de cel cari nu vöd 
röul, cari zic că toate eunt în ordine", — 
esclamă foaia celor mai neaoşi maghiari. 

Din D i e t a . 

— Şedinţa delà 3 Aprilie n. — 

A fost cea din urmă şedinţă a Dietei 
tnainte de sărbătorile Paştilor. S'a presintat 
de astădată întreagă tabëra guvernamentală, 
care a votat guvernului şi iu a treia cetire 
proiectul de lege despre budgetul statului 
pe anul 1900. 

După aceasta ministrul de comerciu 
Hegedűs a dat rëspuns mulţumitor ia trei 
interpelaţii ce 'I se făcuseră. 

In fine ministrul-président Széli, deşi 
ar fi vrut să se ţină şedinţe in tot decursul 
sőptőmánil, dar' fiindcă are să călătorească 
la Viena în treb! oficioase ale statului, a 
propus şi camera a primit, ca aceasta să 
fie ultima şedinţă înainte de Paşti şi pro
xima şedinţă să se ţină după Paşti, în 24 
Aprilie. 

Revista externă. 

Ţarul la Moscva. Ziarului .Kölnische 
ZIITUEG 'i-se telegrafează din Moscva, că 
septëmâna viitoare Ţarul va sosi acolo, unde 
1 se prepară cea mal imposantă primire. 
Di această căletorie a Ţarului, neobicinuită 
in asemenea timp, se leagă diferite combi-
a ţiunl. Ga fapt sigur se susţinu, că la po
runca Ţarului sunt strict censurée toate 
telegramele privitoare la mobilisare şi că 
ofieerilor de câteva sëptëmân! nu li-se dau 
NICI un fel de concedii La garnisoanele mal 
mari sosesc zilnic sumedenii de telegrame 
ş frate, şi In cercurile politice oamenii a-
şteaptă cu enorm interes această călotorie 
a Ţarului la Moscva. 

Din parlamentul italian. In şedinţa 
de Luni (2 Aprilie) a camerei italiano, după 
autenticarea proceselor veroale din ultimele 
trei şedinţe sgomotoaae, — s'a proces Ia 
a l g e r e a nouilor président! al camerei. Cu 
265 voturi din nou a fost ales ca prési
dent Colombo faţă de B i a n c h e r i , care 
primise numai 158 voturi. Prin votare 
secretă au fost aleşi apoi vecepresidentul şi 
ceilalţi membri ai presidiului. — După asta 
pr sidentul a publicat apoi ordinea de zi a 
şedinţei viitoare, când se va face Introdu
cerea în oficiu a nouilor presidenţi, cum şi 
modificarea statutelor camerei. 8'a produs 
un FGOMOT uriaş şi s'au ridicat proteste 
violente din partea oposiţiei, care nici de
cât nu se Invoeşte cu modificarea statutelor. 
Dapă-ce s'a primit propunerea deputatului 
Sonnino, ca adecă votarea asupra modifi
cării statutelor să ae facă fără discuţie şi 
prin sculare, — şedinţa a fost închisă în mij
locul unui sgomot imens. 
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In şedinţa de erï proiectele din des-
batere s'au primit fără incidente mai grave, 
eîicî oposiţia n'a continuat obstrucţia; şe
dinţele camerei insă au fost amônate pe 
timp nehotărtt. 

FOIŢA „TRIBUNII POPORULUI." 

Ad Postumum. 
(De Horaţia). 

Postume, trece anul uşor ca o nălucă, 
Şi creţelor ce veretnie pe pielea frunţii porţi, 
Nu poate 'ntârziere evlavia s'aducă, 
Nici lor, nici botrâneţei, nici ne'nduratei morţi. 
8ă-l Îmblânzeşti pe Pluton, cu firea i infer

nală, 
8ă-i dai pe zi trei sute de tauri înjunghiaţi, 
Şi totuşi nici odată de unda lui fatală, 
In care stă Geryon şi-atâţia 'ncătuşaţi, 
Nu vom scăpa nici unul din cei care pă

mântul 
Cu roadele din slnu-i de-apururi ne a lăptat 
Nici regii ce ţin neamuri cu braţul şi cu 

vôntul, 
Nici muncitorul care-i de trude 'ndurerat. 
Şi ne ferim zadarnic de-al luptei chip de 

sânge, 
De valul ce se frânge cu gemete In mări, 
Şi ne ascundem toamna când auzim că 

plânge, 
Auetrul resflrându-şi geroasele-i suflări. 
Cocytul negru, fluviu ce leneş rătoceşte, 
Şi neamul cel nemernic a lui Danau . . apoi 
Siuphua Bolidul ee'n munci вэ svlrcoleşte, 
Vor trebui cu toţii a fi găsiţi de noi. 

Din cercuri guvernamentale se lan
sează svonul, că presidentul Bourguignon 
va Încerca să disolve dieta, dacă oposiţia Ro
mânilor va lua formele obstrucţiei. 

Laşi tot, pâment şi casă, pe dulcea ta soţie, 
Nici unul din copacii ce singur i ai crescut 
Doar numai chiparosul pe urma ţi o să vie, 
Stăpân ce-atât de scurtă domnie al avut ! 
Mal priceput urmaşu-'ţ! ca tine o să sflr-

şească, 
Vinul închis cu cheia, Cecubu de cristal, 
Şi mozaicul mândru mal bine o să 1 stro

pească. 
Cu o licoare demnă de-un prânz pontifical. 

Trad. de Ioan Petrovid. 

Disonanţă. 
— Fanteeie. — 

Inserează. 

Prin aerul umed se ridică de pe câm
pii razele albe de ceaţă, spre albastrul 
adânc al bolţiî'nemărginite. Ca sculptată In 
argint poleit, curată, pluteşte departe tn 
zare cearcănul de lună plină. . 

Pribeag ca şi paşil-'ml cel fără de 
ţintă, năvalnic se sbate gândul meu neli
niştit. 

Privirea-'ml umedă se pierde In zare ; 
cu nesaţiu, cu un dor vag In piept privesc 
brazdele arăturii de lângă marginea aleel; 
aerul e plin de mirosul proaspët al pămen-
tulul negru, fraged şi greu.... Aş dori ca 

de agitaţia perversă a presei maghiare îm
potriva Românilor gr.-cat. caii vor să pe-
lerinizä la Roma. 

Bată cum termină venerabilul naţiona
list articolul sëu: 

„Dar' mal este teama şoviniştilor că 
mergônd Româuiï peregrini la Roma, el nu 
vor negliga de a se tachina şi la marele 
lor monument naţional : Columna lui Traian. 
Dacă şovinismul maghiar ar fl i.-ât de puţin 
cu minte, el ne-ar trimite pe noi toţi Ro
mânii cât mal des, să ne întărim conştiinţa 
latină tn cetatea eternă a litinităţil, căci 
numai aşa ne va eustrasre de!a influenţele 
s'avismulul cutropiior. Pe cât timp Romanii 
vor române latini, insulă etero etnică în mij 
locul oceanului slav, el sunt naturalul spri-
gin al maghiarilor, ceealaltă insulă etnică din 
oceanul slav şi german. Numai uniţi putem 
afb salvarea şi unii şi a l ţ i i . . . 

.Dar' de geaba toacă popa pentru baba 
surdă! Şovinismul maghiar nu vede decât 
stupidul concept de stat unitar maghiar. De 
aceea, nu m'aş mira să aud mâne poimâne 
că Românii nu vor fl Îngăduiţi să-'şl facă 
peregrinagiul la Roma. . . 

,EI, şi ? Am stat 1800 de ani fără a 
ne mal Întoarce la patria mumă şi am rë
mas totuşi Români, cu conştiinţă deplină la 
tină... Geaba, cu asemenea metode iiu vor 
maghiarisa descendenţii lui Arpài pe des 
cendenţil lui Traian. 

Mangra se pregăteşte. 
Lupte electorale în eparchia gr.-or. a 

Aradului. 
Arad, 1 Aprilie. 

Sub acest titlu şi datá „Egyet
értés" de la 2 Aprilie scrie: 

„Alegerile pentru Sinodul gr or. român 
Începute la 29 Aprilie (? Red.) se urmează In 
eparchia întreagă. Douö partide tari stau 
faţă In faţă. Partida vechie sau partida 
eparchială şi partida Goldiş-Mangra. 

„In eparchia Aradului pâră acum În
totdeauna conducători au fost bărbaţi, cari, 
prin moderaţiunea şi atitudinea lor domoală 
au contribuit ca afacerile mal delicate bi
sericeşti să se resoalve scoţondu-se la 
valoare legile terii. Nn aşa va fl însă de 
aci încolo. In urma schimbărilor făcute 
conducerea bisericească o să ajungă curênd 
în mânue celor cari vecinie au lucrat dujmă-
nos în contra patriei". .. 

.losif Goldiş a declarat zilele trecute 
că Mangra şi tovarăşii sunt tocmai aşa de 
buni patrioţi ca densul şi viceversa. Deja 
atunci am atras atenţia că Goldiş abando-
nându-sa pe sine, a ajuns sub influinţa 
elementelor streine şi după cum se vede 
din telegrama de mal la vale, acum se in-

aceste brazde să acopere corpul meu mis
tuit de focul nervilor aţlţaţl.... 

Şi earăşî şed pe banca din alea.... Pe 
aceeaşi bancă, pe care şedeam atunci... 
sub ramuri verzi. Şi acum sunt goale de 
frunze aceleaşi ramuri ale bëtrânilor cas
tani, — muguri mari ascund încă flori şi 
frunze ca pe nişte mistere.... 

Şi toate tn natură se tnfloară de un 
tainic tremur, o îmbrăţişare caldă şi un 
sărutat molatic pasionat, cu care cuprinde 
totul, prima adiere de primă-vară.... 

Şi 'n inimi tinere deşteaptă dor vag 
fără margini. 

Cu ochii rătocind prin amurgul de 
seară par'că te aştept.... 

Să vil ca atunci.... Încet să te apropii 
cu ochii visători şi palid şi dulce.... 
Tu n'ai zis nimic—iubită 1... şoptit-aî şi m'ai 
strtns la piept 

Bar ea te-am Înţeles. 
Voiam să-ţi vorbesc de amorul meu 

nesfirşit dar am tăcut. 'Ml-am răzimat ca
pul de pieptul tëu tinër şi pliu de iubire... 
Din vechil castani se scutura floarea, că
deau fulgi fragezi In përul tëu negru. 

Priviam Îmbrăţişaţi la blândul lucea
făr şi recitam strofe de nenespus farmec din 
viaţa unul poet... 

Ca tinere paseri ce Încearcă să treacă 
pe aripi plăponde un mare abis, ne tncer-

curcă tot mal tare. Socoteala tribuniţtila 
s'a împlinit deci. 

„Când am arëtat efectele păgubito» 
şi periculoase ale acestei fraternisărl ţ 
eventualele urmări, deputatul dietal Teleji 
József intr'un ziar mal mare de provincii 
ne-a admoniat să fim mal moderaţi zieW 
să lăsăm toată treaba tn grija lui Qold |, 
pentrn-iă numai dôasul ştie eâ faci à 
al lui Mangra buni patrioţi. Na veden 
Insă nici azi semne cari să justifice ut-
menea speranţe. 

„Оателіі lui Mangra au prepvtt 
deja alegerile sinodale şi astfel putem 
diecesel 'şi-au asigurat o. Dacă odatt 
sunt stăpâni peste diecesă, Goldiş n 
dansa cum flueră donşil. Dar' grupară 
nesăţioasă a} lui Mangra nu se mulţumeţtt 
să pună numai mâna pe patere, ci il 
împlinească cu oameni de al sel porturi 
din eparchie. 

.Eată de ce ni am ridicat M 
deauni vocea şi am protestat când 
vedeam că Mangra este avansat, diatios |i 
împins Înainte. Mangra a dat dej» Ji 
ştire aderenţilor că la ordinea zilei va I 
alegerea vicarului orăd»n. Asupra acettt 
afsearî decide sinodul prin alegere ţi m 
se poate tntômpla să fie ales om care n 
se tnţebge întru toate ca Mangra. 

,In Arad se vorbeşte deja In public ei 
Augustin Hamsea la viitoarele alegeri diJ 
tale va candida cu program guvernamental, 
ear In locul lui director seminarial TI I 
numit Vasile Mangra, care în acelaşi щ 
va fi numit şi vicar. 

.Ştirea aceasta se colporta de mult li 
Arad, dar n'a crezut-o nimeni până-ce ti-
menii n'au fost In clar cu planurile aciuit 
ale lui Mangra. 

„Mangra prosperează, se tătăreşti |1 
numai după ce a pus stăpânire şi a cafti-
gat autoritate poete diecesă se apuci it 
lucru. Carl vor fl faptele aale, ne dă a În
ţelege trecutul sëu. 

.Mişcările ultramontane In comitikl 
Aradului se observaseră de mult, dar deşt 
organisarea lor d'acum nimeni n'avea Щ 

„O foaie litografiată din loc (care! 
Red.) eată de altfel ce telegramă publici 
din Arad : 

„In Dumineca ce urmează după Paiţili 
gr. or. se va deschide sinodul eparctel 
gr. or. aradane. Pentru alegerea deputaţi
lor ce se vor trimite la Sinod s'a pornit » 
luptă extraordinară Intre moderata şi «toi-
iştil din eparchie. 

.In lupta desnădejduită ultraiştil н 
poartă aşa fel, ca şi când Episcopul k 
ajuta In tendenţele lor. Noul episco al Ari
dului, se ştie adicP, numai cu ajutorului-

cam zborul ; pe veci tot alături să ne li 
calea.... 

Zadarnic... zadarnic ; nu ni-i fut 
scris.... 

Şi atât de dulce ne era amorul, atât 
de candid, ideal şi efânt.... 

Ear astăzi ? !.. 
Un altul îmi mângăe cu mâna pini, 

më etrtnge tn braţe şi la al seu ein, |i 
lung mo sărută cu buze arzëtoare, zlmbind 
më priveşte cu ochii senini. 

A lui sunt, ei cu.... 11 iubaec—ţi viaţi 
mea întreagă ar fl nimicită, de ar vie ne
norocul să-l pierd; al meu e.... 

Legaţi pe vecie noi suntem ţi In n-
flet, şi In inimi, şi tn cuget legaţi.... 

Dar... 
La pieptul lui chiar, şi dornic tocind 

de braţele lui, un dor nebun îmi tae tn n-
flet şi gându-'ml tn zbor rătoceşte la tise.. 

Dar unde eşti tu ? 
Depărtată fantasmai Tu 'ml al fost iu 

vis... Ahl vise nebune !.... 
Şi când va Înceta acest vecinie tbo-

cium ?.... 
Cânu voiu muri poate!.... S'a pierd* 

'n Nirvana.... 

Ыам, 

Din Bucovina. 
Românii în sesiunea actuală a dietei, 

încă nu se ştie. când anume se vor întruni 
Ia a doua şedinţă deputaţii Dietei bucovi-
nese, deschisă^deja, cura se ştie, în 26 Mar
tie. 

E de importanţă Insă faţa situaţiei ac
tuale a ţerişoarei, aşa cum o preaintă zia
rul fraţilor noştri bucovineni .Patria" din 
Cernăuţi. Eată anume, ce spune numitul 
ziar : 

Vineri după ameazl subcomitetul clu
bului român s'a întrunit In palatul provin
cial sub presidenţia d-lui bar. Eudoxiu Hor-
muzachi. Conferenţa a durat până la none 
oare seara şi s'a ocupat de celc< mal car
dinale chestiuni ale situaţiunei politice a 
Românilor bucovineni. Persoane informate 
susţin, zice .Patria*—că nici-când solidari
tatea clubului român n'a fost mai completă 
decât acum. Dacă va fl fixată definitiv forma 
In car.; se va manifesta oposiţia Românilor 
In dietă, această sohdaritate va fl impunë-
toare, pentru că va fl desevîrşită. Ferberea 
tn publicul român e enormă. Pare că simţi 
cum vibrează în iritare sufletul naţiunei. 

Tot Vineri s'au întrunit şi capii coa 
liţiei antiromâneşil Consiliul a fost presi-
diat de Dr. Rott. Consfătuirea a durat vr'o 
jumëtate de oră. E remarcabil, că a luat 
parte la această conferenţă şi consilierul 
aulic Pompe. Probabil ca delegat al presi-
dentulul terii. Se crede că Pompe avea 
misiunea de a soma pe Ruteni să fie mo
deraţi In ton şi pretensiuni. Pare-că ar fl 
vorba de tonul şi preteneiunile Rutenilor. 
Acestea sunt lucruri «absolut indiflrente pen
tru echilibrul In ţeară. Guvernul ar face 
mai bine să-'şi adreseze sie-şi această so-
maijfune, căci el singur a stricat raportul 
tn dauna Românilor. 

In culoarele dietei se discută mult 
svonurile insistente despre o mare distinc-
ţiune, pe care o va primi mareşalul terii dl 
Lupul. Se zice că 'i-se va conferi titlul de 
„escel enta 0. 

Metropolitul Arcadie e decis să nu ia 
parte la şedinţele dietei din acest an. I. P. 
8. presupune, că ele vor fl deosebit de agi
tate. 

Consiliul şcolar al Bucovinei. M. Sa 
Monarchul a numit de membri ai consiliu
lui şcolar al ţenl pentru Bucovina, pentru 
periodul de şese ani, pe P. 8. Sa episco
pul Dr. Vladimir de Repta, pe consilierul con
sistorial Al. Manastyrski, decanul gr. cat. 
C. Kostecky, seniorul evang. I. Frooius, 
membrul comunităţii israelite cons. imp. 
F. Maysr, pe directorul pedagogiulul c. r. 
Dimitrie Isopescul şi pe prof, la şcoala reală 
I. Pihuliak. 

Privitor la această instituţiune a Bu
covinei, ziarul .Patria' la loc prim observă, 
Intre altele, următoarele: 

.După alcătuirea actuală a consiliului 
şcolar al terii, fiecare confesiune trimite 
représentant! tn această corporaţiune, şi 
anume cea orientală, cea catolică, cea mo-
saică şi cea evangolică. Dacă luăm raportul 
numeric drept basă, poporaţiunea ort. or , 
fiind de trei ori mai mare decât toate cele
lalte confesiuni la olaltă, ar trebui să aibă 
de 3 ori mai mulţi représentant decât ace
stea, aşadar 9. In realitate însă, interesele 
biserieeî noastre sunt representate numai 
prin doi delegaţi. Disproporţiunea devine 
şi m<ù crasă, daeă cugetăm, că confesiunea 
evangelică, care numeră o mâuă de oameni, 
are un représentant, pe când un popor de 
jumëtate de milion numai doi. Suntem de
parte a le denega dreptul de a fl repré
sentât! şi ei, tnsă şi cel mai Înverşunat 
duşman al biserieeî noastre va trebui să 
conceadă, că tn această privinţă se comite 
o crimă faţă de prima populaţiune a aces
te! teri.* 

Noue prigoniri. Citim în .Patria*, 
numërul de Duminecă : 

.Din Câmpulung ne vine ştirea despre 
noue prigoniri, la cari sunt expuşi parti -
sanil noştri. Ni-se depeşează, că oratorii să
teni delà adunarea de alegëtorl, pe care a 
ţinut o deputatul Dr. G. Popovicl, sunt ci
taţi la căpitănie şi aspru interogaţi. Motivele 
acestei proceduri, care implică o flagrantă 
călcare a drepturilor constituţionale, sunt 
evidente. Aşteptăm detalii pentru a ne ocupa 
de această nouă şicană, care va 11 adusă 
de dl Dr. Popovicl şi înaintea forului par
lamentului nostru provincial. Să vadă ţaara 
întreagă, cum înţelege bar. Bourgţagnon da
toriile, ce incumbă unul guvernor'. 

Ш R O M Â N I A 
In contra Uc gurilor. 

Dl V. A. Urechii scrie tn .Apărarea 
Naţională ' un articol de fond, ocnpându-se 



кіііШог a tnvins la aleger pe Hamsea, 
tue este duşmanul cel mal neîmpăcat al 
tentatelor ultra-Româniior. In schimbul 
concursului delà alegerea de episcop, ultra-
îoratail vor eă câştige influenţă covîrşi-
loarp tn afacerile bisericeşti. In ziarul lor 
,Ыят Poporului*, pe care o presinta ca 
Rmioficiaea episcopiei, atacă violent pe can 
(Udaţii partidei române moderate. Ţinta a-
tKulai lor fftră frlu este Îndeosebi losif 
Ш, magnat, ba chiar însuşi Ioan Meţianu, 
mitropolitul Sibiului, pentru-că aderenţii a-
teatuia din partida moderată pe vremuri au 
du rol mare şi au împedecat pe ultraişti 
й ajungă majoritate In Sinod şi consister, 
la campania electorală începută ultraiştil 
l'an năpustit cu toată ura lor înăbuşită de 
•olt asupra moderaţilor, acuzênd ln fel şi 
(üp fosta domnie meţianistă ; aceasta es-
еЫѵ numai pentru a'şi face majoritate In 
ВЫ şi Consister, ca astfel pun en d oameni 
le ai lor ln toate părţile, să se înstăpânea-
rl absolut asupra eparchiei. Durere, după 
tmrtelaţiunile d'acum, victoria lor este a-
роарѳ sigura. " 

In primul nostru articol se află 
ţirespunsul la aceste lamentări ale 

riniştilor maghiari şi ale intrigan
ţi» români. 

teboiul buro-englez. 
Situaţia ln statul Oranje se presinta 

nai gravă decât In săptămâna trecută, Delà 
Jkmfmtein, capitala Oranjelul, spre mea-
•tnoapte până la Brandfort, se găseşte In 
icjrane o parte a armatei bure din tabăra 
Ma Kroonatad ; generalii Ddarey şi Devet 
я 27.000 de oameni se află în ţinutul 
hkrgului, ear' la vest, în ţinutul dintre 
ІФЫ, Bultfontein şi Paardtberg (locul 
luptei lui Cronje), se găsesc trupele bure 
comandate de generalul Lubbet, cari se 
rfcboesc cu Englezii; în partea dinspre rë 
dru alte trnpe de Buri sunt in nemijlo
ciţi apropiere de Bloemfontein, delà Ta-
É&u spre apus, unde Burii au pus mân* 
pe stabilimentele, cari provod cu apă oraşul 
Stemtontein 

E deci lucru neîndoios, că Burii, ín
fű mare semicerc, au încunginrat armata 
mfédui Roberts, fără-ca Englezii sa fl 
filat Împiedeca aceasta operaţie a Burilor. 
Ttt at&t de neîndoios e, că Roberts, pe 
Hogi ci trebue să se apere din trei părţi, 
w trebui cu orl-ce preţ să ia înapoi delà 
Barl ţi numitele stabilimente de apă, fără 
ée cari ar avé să moară de sete împreună 
N armata sa. E sigur, ln flne,,şi aceea, că 
ta liniştea săptămânii trecute Burii s'au 
apropiat cu mult mai tare de tabăra prin
cipala' a Englezilor, decum 'şi ar fl Închi
puit aceasta orişicine mai naint . 

Cu data 2 Aprilie n. din Bruxella ase
menea ee telegrafează următoarele : 

Telegrame sosite din Pretoria rapor
taţii din isvor autentic, că Burii au luat 
h puterea lor trupa engleză a lui Broadwod 
ii tooie tunurile acestuia, ceea-ce a produs 
la Buri o Însufleţire enormă. Au luat anume 
ii la Englezi 7 tunuri, 18 eare eu muniţie 
pi І50 loldaţi ea prisonieri 

Generalul Botha a primit d>ja comanda 
ŢŞTMA asupra trupelor bure. Cu acest pri-
kyiu, noul generalisim a dat cătră armată o 
fndanaţie în cuvinte pline de însufleţire. 

Din Londra, cu datul 2 Aprilie n. se 
telegrafează : 

Cea mai recentă înfrângere a Englezi-
lor a indispus foarte mult c rcurile militare, 
cari M tetn, că această catastrofă va produce 
aure reacţie asupra Burilor din Oranje. In-
jrt ţritmieril englezi se află şi un escadron 
im garda de cavalerie regală. 

Agenţiei «Reuter* 'i-se raportează din 
Pretoria : 

Vineţia trrecută după ameaA la Brand-
/ort i'a petrecut o nouă luptă, despre care 
n'au sosit încă amônunte. Telegrame parti-
euUre spun Insă, câ aliaţii au pricinuit dra-

1 fonder englezi foarte mari perderi. Se au-
ÀU şl a doua ai, Sâmbătă, bubuiturile tu

nurilor dinspre Brandfort. Tot Sâmbătă s'a 
dat o luptă şi în apropiere de Mafebing cu 
o divisie a col meiului Pluner. Englezii au 
fost siliţi să se retragă cu perderi conside
rabile. 

N O U T Ă Ţ I 

Arad, 4 Aprilie 1900. 
Delà oraş. Municipiul oraşului Arad 

îşi va ţine adunarea generală lunară or
dinară In 11 Aprilie n. după ameszî. ln 
programul şedinţei sunt şi unele obiecte de 
interes obştesc pentru oraş. 

* 

Nou oficiu pestai. Cu 1-a Aprilie st. 
v. la staţiunea ^ăil ferate delà Aciuţa (co
mitatul Arad) s'a deschis un nou oficiu 
postal, la care aparţin mai multe comune 
din giur. 

t Romul Roşescu. Din Cluj 
primim trista ştire despre încetarea 
din viaţă a lui Romul Roşescu. teolog 
absolut şi referent ajutător la consis-
torul din Arad. A murit In floarea 
ve r s t e i : abia să fl avut 24 ani. Prin 
moartea lui se sflrşeşte un poem 
duios : nu e Încă nici un an, de când 
se căsătorise cu d-şoara Georgina 
Antonescu, gingaşă şi frumoasă, ca 
o floare şi din amor, aşa zicênd, ce 
data între ei din fragedă t inereţă. 
Nainte cu doue luni, Romul Roşescu 
ceruse concediu pentru a visita pe 
bëtrâna sa mamă, fraţii şi surorile, 
ale căror mângâieri i-au îndulcit cea
surile din urmă. In Arad îl aştepta 
un frumos viitor, fiind un tinër inte
ligent şi harnic. 

Mult întristaţilor sei consângeni 
trimitem expresiunea celor mai sin
cere condoleanţe. 

• 
Deputaţi Ia sinodul eparchial al Ca

ransebeşului sunt aleşi : In cercul Jebel : 
Alexandru Lupu, colonel în pens:une ln Vie 
na şi George Serb, deputat dietal In Buda
pesta ; în cercul Bocşa : Coriolan Bredicianu 
adv. In Lugoj şi Dr. Aurel Oprea, adv în 
Bocşa-Montairt, tn eer< u' Fizeş : Ioan Cră-
ciunel, funcţionar tn B. Pesta şi Achim Mi-
loia. învăţător ln Ferendia. 

Necrolog. Duminecă, tn 1 Aprilie n , 
a reposât In Turda dl Іолп (igăreanu, prim 
vicenotar comitatens In pensiune, ln etate 
de 59 ani. Reposatul a fost un bärbat de 
caracter flrm şi naţionalist bun, totdeauna 
devotat căuşelor Romanilor din corn tatul 
Turda-Arieş. E jălit de o numeroasă fami
lie, Intre cari văduva Ana Cigäreanu na 
sîută Raţiu, ca soţie şi fiica sa Margareta 
(cu patru fraţi), soţia d-lui Silvestru Moldo
v a s redactor la .Tribuna" din Sibiiu. — 
Fie 'I ţarina uşoară! 

* 
Dşoara Adelina Piso este cunoscuta publi

cului nostru îndeosebi delà concertul din 
Oradea mare, ca violinistă mult promiţă
toare. Nise scrie acum din Viena, că dră
gălaşa noastră artistă este elevă a şcoalel 
musicale Kaiser din Tiena. 

Flota anstro-ungară la Fiume Erl 
dimineaţa, după-cum se telegrafează din 
Fiume — a sosit acolo escadra de iarnăjja 
flot I austro ungare, sub comanda contra-
admiralulul conte Rudolf MonUcuccoli, unde 
va petrece mal multe z le. Escadra va 
ţine exerciţii înaintea Abazziel. 

• 
Dieta Austriel-de jos tn contra Jido 

тііог. Mare supărare ln Ізгаііі In şediuţa 
do ieri a Dietei Sprovinciale austriaco din 
Viena deputatul Schneider şi soţii sel au 
făcut propunerea, ca poliţia să urmărească 
cu cea mal trează şi energică atenţiune 
bl&stemăţiib' Ovreilor, cari nu mal voesc 
să cunoască margini în purtările lor scan
daloase şi obrazice faţă de societatea 
creştină. Propunerea a produs mare amă-
rtclune in fiii lui Israil atât ln şedinţă, cât 
şi ln afară, până şi mal ales Intre perciu
naţii din Ungaria. Toţi din toate părţile 
spnmegă de mânie si Înjură Îndeosebi pe 
Lueger, ca pe şeful antisemiţilor din Austria 

Prescripţia depunerilor la bănci. ln
tr'o şedinţă din zilele trecute, senatul pen
tru afaceri comerciale a' Curiei reg din 
Budapesta a enunţat, că de aci încolo drep
tul de pretensiune pe temeiul libelului de 
depuneri la institutele de bani din patrie — 
trece în stadiul de prescripţie, dacă ln re 
stimp de 32 ani cel interesat n'a făcut nici 
un pas pentru a 'şi valora îndreptăţirea sa 
la suma depusă şi indicată ln libelul de 
depuneri. 

* 
Guvernul unguresc şi Jidovii din Ro

mânia. Foile maghiare vestesc, după .Ke
leti É r t e s í t ő c ă mini8trul-p?esi<?ent Szé'l, 
ca ministru de interne, a dat autorităţilor 
sale subalterne delà graniţa dinspre Româ
nia ordin aspru, ca să oprească năvă
lirea în patrie a Ovreilor din România, 
cari — zicese — au început să emigreze 
de-acolo în masse (?). 

O fabrică în flăcări. Erl dimineaţă un 
groaznic incendiu a isbucnit lntr'o mare 
fabrică de maşini a firmei Podvinetz şi 
Heisler din Budapesta. In scurtă vreme în
treagă fabrica a fost cuprinsă tn flăcări, 
arzênd eu desevîrşire Împreună cu tot aran-
geamentul dinlăuntru. Paguba se urcă la 
100,000 floreni. A fost Insă asigurată îm
preună cu toate aparatele sale. 

• 
Primul doctor femeie în Austria. Du

mineca trecută a fost promovată ln Austria 
cea dintâiu damă ca doctor în ştiinţele medici
NA, la universitatea din Cracovia. Domni-
şoara-doctor se cheamă Choleva Moracevsca, 
şi dlnsa are meritul de-a fi deschis calea 
şi femeilor austriace ca doctor în practică 
pe terenul medicinei. Dealtfel d şoara Mo
racevsca mai de mult deja îşi câştigase tn 
Şviţera titlul de doctor. 

* 

Casă naţională în Dorna. In Dorna 
(Bucovina) s'a proiectat de cabinetul de lec
tură ,Sentinela" de acolo zidirea unei case 
naţionale, Lucrările se vor începe la 15 
Aprilie şi astfel Dorna va avé încă tn acest 
an ln hotarele sale o prea frumoasă casă 
naţională. 

* 
Curs de cântare pentru dame. Comitetul 

societăţii .Armonia" din Cernăuţi a decis In | 
ultima sa şedinţă înfiinţarea unul curs de cân
tare voc lă p ntru ditîte, care s'a deschis cu 
1 Aprilie a c. Durata cursului e de 3 luni. 
Honorarul lunar 1 cor In auu! administra
tiv 1900/901 se vor primi îa societate nu
mai acele damo, cari voi fl frecventat 
cursul susnumit, ssu cari se vor supune 
unul examen. 

* 
Ambasadorul Germaniei la Petersburg, 

principele RadoUn, ofensat, cum se ştie, de 
un membru al curţii ruseşti, — a primit 
satisfacţie, După-cum 'i-se vesteşte din Pe 
tersburg agenţiei „WolfP, — diplomatul 
german plictisitor', bruscat de marea du
cesă Pavlovna, soţia marelui duce Vladimir, 
— a fost distins în chip extraordinar din 
partea împăratului german. Din prilegiul zi
lei sale onomastice, ambasadorul Radolin a 
primit delà Împăratul său an cadou de mare 
valoare şi o telegramă de felicitare ln termini 
extraordinar de graţios!. 'I-s'a dăruit anume 
— pentru serviciile Iul credincioase — ma
rea cruce de cancelar a ordinului casei de 
Hohenzollern, pe lângă expiesa dorinţă, ca 
principele ambasador multă vreme să poarte 
această distincţiune împărătească. 

* 

Dueluri aristocratice în Paris . Zilele 
trecute un schimb de corespondenţa s'a 
petrecut Intre contele Louhersac şi tinörul 
baron minoren Robert Rothschild din capi 
tala Franciéi, cari s'au ofensat reciproc. 
Urmarea e, cum se telegrafează din Paris, 
o întreagă serie de dueluri tntre mal mulţi 
aristocraţi creştini şi perciunaţi parisien'. 
Astfel: Michail Ephrussi, pe care contele 
Lubersac ti ofensase într'o scrisoare adre
sată baronaşulul Robert Rothschild, 'şi-a 
trimis secondanţii la contele Lubersac ; Saint-
Alary a provocat pe contele Dipon, tot 
pentru o scrisoare de acest fel. ce o scri
sese contelui Lubersac în afacerea Lu
bersac-Rotschild ; ear' pentru o altă scri
soare deschisă, publicată ln ,,Soiri', con
tele Lubersac a provocat pe baronul Edu
ard Rothschild, fiiul baronului Alfonz Roth
schild şi vörul baronului Albert Rothschild. 

• 

Concurs. Pent ru întregirea po
stului de practicant, „Nădlăcana", in
stitut de credit şi economii societate 
pe acţiî In Nădlac ( o t t u l Csenad), 
escrie concurs cu termin până In 20 
Aprilie 1900 st. n. 

Remuneraţiunea se stabileşte 
deocamdată în 60 coroane lunar. 

Doritorii de-a ocupa acest post, 
până la terminul fixat, vor avé să-'şî 
înainteze ofertul la direcţiunea insti
tutului 

N ă d i a c , 1 Aprilie 1 9 0 0 . 
Pentru Direcţiune: 

Aureliu Petrovid, 
director exeoutír. 

• 
Un canidat de advocat, care 

posede şi limba română pe lângă 
cea maghiară, poate afla de loc apli
caţie în cancelaria subscrisului, căruia 
au să se adreseze. Cel cu praxă 
deja sunt preferiţi şi bine salarisaţî. 

NagyszentmiWós (Torontál) la 2/1V 
n. 1 9 0 0 . 

Dr. Nestor Oprean, 
advocat. 

Posta redacţiei. 
Mai multor abonenţl. Vindecarea tu-

berculosd (oftice!) chiar dacă a reuşit doc
torilor parisienl, despre cari am s?ria, până 
să ajungă şi doctorii de aici să ştie secre
tul doctorilor francesl, va mai trece vreme. 
In tot caşul când va fl ceva serios, acel 
serum se va găsi la doctorii de aici. 

M. P. In Ѳ. Am dat-o diu! V. Mangra 
ca s'o utilizeze tn marea lucrare iniţiată de 
Asociaţiaţiune. 

ULTI ŞTIRI 
BURII EAR AU ÎNVINS. 

Londra, 3 Aprilie. Agenţia Reu
ter anunţa din tabăra bură de la 
Schmaldelee urmëtoarele: „Intre 
Blandfort şi Bloemfontaine s'a dat 
o luptă Înverşunată care s'a ter
minat cu Înfrângerea englezilor. 
Burii au pus pe fugă pe Englezi 
şi le-au pricinuit pierderi mari, 
atât în morţi, cât şi răniţi. En
glezii erau ln numér de 7000. 
Dintre Buri n'au căzut mai mult 
ca 9. Ei au ocupat teren strategic 
de mare însemnetate." In oraş agi
taţia ear începe a creşte în urma 
desastrelor din ultimele zile. 

Londra, 3 Aprilie, Norocul armelor 
ear s'a dat pe partea Burilor. Divisia 
comandată erl de generalul French a 
suferit înfrângere uriaşă deşi s'a apărut 
d:snădăjduit. Burii au nimicit şi con
ductul de apă al Bloemfontainului, 
aşa că Roberts şi armata sa sunt în 
primejdie colosală. 

Ştirea că Englezii ar fi luat îndă
răt de la Buri cele 7 tunuri perdute 
alaltăeri, nu s'a adeverit, ci Burii s'au 
şi folosit ăe ele erl. 

BERLIN, 3 Aprilie. In eercnrile 
militare se comentează în chip puţin mă
gulitor pentru armata engleză deeastral 
recent. S'a dovedit anume, căi Englezii 
înaintează fără nici o precauţinne şi se 
expun a fi prinşi în chip de tot 'ruşinos. 
Astfel eifau înaintat în bătaia armelor 
Buri lor ,aşa chip, că a fost rănit şi ata
şatul militar olandez, căpitanul Nix, care, 
dimpreună cu oflcerîl englezi din statul 
major şi cu alţi ataşaţi, se eredea Inafară 
chiar de bătaia tunurilor. 

ULTIM CUVENT. 
Frederic II, regele Prusiei, zăreşte în

tr'o zi pe cameristul seu că-'i lua tutun din 
tabachere ; îl chemă şi îi zise : 

— Cum ţi-se pare tabacherea mea, e 
frumoasă ? 

— Foarte frumoasă, Sire, rëspunse el. 
— Atund ia-o tu, câd pentru doi inşi 

e prea mică, zise regele. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Red, s*eep<ras.: Ioan Russu Niriuim. 
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Árverési hirdetményi kivonat. 
A borosjenöi kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság ezennel köz

hírré teszi, hogy a „Victoria" tak. és hit. int. aradi czég, végrehajtatónak 
Szász Reveka gurbai Ькоз végrehajtást szenvedő elleni 200 frt tőke
követelés és j á 'u l . iránti végrehajtási ügyében sz árverést elrendelte, minek 
folytán az aradi kir. törvényszék és a borosjenői kir. járásbíróság kerü
letében fekvő és a gurbai községi 29. sz. tkjkvben A. I. (56—57), 415, 
573, 763 és 901 hrzi számú beltelkes ház és egy negyed föld fele része 
395 frtban megállapított kikiáltási árban az 1900. évi majue hó 7-ik nap
ján délelőtti 10 órakor Gurba, köz éghàzànàl megtartandó nyilvános ár
verésen következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni u. m. : 

1.) Ha a kikiáltási áron felül ígéret nem tétetik, az elárverezendő 
ingatlan a kikiáltási áron alul is el fog adatni. 

2.) Árverezni kivánók tartoznak az ingatlan becsàrànak 10°/o-àt, 
vegyis 39 frt 50 krt készpénzben, vagy az 1881. évi november hó 
1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszt. rend. 8 §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírokban a kiküldött bűzeihez letenni, vagy az 1881. évi 60. t. cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelye
zésével kiá litott elösmervényt àtszolgàltatni. 

3. Vevő köteles a vételàrt három egyen'ő részletben és pedig 
az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 30 nap alatt, a 
másodikat ugyanazon naptól szamitvndó 45 nap alatt, a harmadikat ugyan
azon naptól számítandó 30 nap alatt, minden egyes vételári részlet után 
az árverés napjától szàmitand9 6 % kamatokkal együtt szabályszerű letéti 
kérvény kapcsában az 1881. deczember hó 6 án 39425. I. M. sz. a. kelt 
rendeletében előirt módon a buttyini kir. adóhivatalnál mint birói letéti 
pénztárnál befizetni. 

A bánatpénzt a bíróság az utolsó részletbe fogja beszámítani. 
Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen 

kir. járásbíróság mint tlkvi hatóságnál, Gurbàn, Sikulàn és a csermöi 
községek községi elöljáróságainál megtekinthetők. 

Borosjenőn a kir. járásbíróság tlkvi hatósága, 1899. évi szeptember 
hó 15-én. 

Bittó, kir. jàràsbiro. 

7408 tlkvi 

1899 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A borosjenői kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság közhírré teszi 

hogy Pless Samuel borosjenői, Bodorlo Antal gyarmatai , pankotai népbank, 
Kaufmann Ignàcz p*nkotai, Curtutiu Mózes aradi, Pinta János pánkot 
b k o s és a „Victoria" tak. és hit. int. aradi czég végrehaj tatóknak, Bè 
Tódor gyarmatai lakos, végrehajtást szenvedő ellen 74 frt és több rend-
beü tőke-követelés éa járul, iránti végrehajtási ügyéb n az árverést 
elrendelte, minek folytán az aradi kir. törvszék, a borosjenői kir. járás-
bíróság területében fekvő és a Gyarmata községi 57 sz. tlkvbenAj. 
(218—268), (577—578;, (107—108) hrzi sz. ingatlan 616 frt és a 
matai 157 számú tljkvben A. I. (403—404) 497 hrzi sz. alatt foglalt 
b n n a k Szigetye Györgye tulajdonát képező ingatlan 298 frtban megáll* 
pitott kikiáltási árban megtartandó nyilvános árverésen 1900 évi m 
hó 2-ik napján délelőtti 10 órakor Gyarmata községházánál követkei 
feltételek alatt fog eladatni ugy mint : 

1.) Ha a kikiáltási áron felül ígéret nem tétetik, az elárvere
zendő ingatlan a kikiáltási áron alul is elfog adatni. 

2.) Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsàrànak 10%-àt 
vagyis 61 frt 60 krt készpénzben vagy az 1881. évi november hó lés 
3333 sz. a. kelt igazságügyi miniszt. rend. 8 ik § ában k'jelölt ovadékkèpei 
értékpapírokban a kikültött kezeihez letenni, vagy az 1881 60 t.-cz. 
§-a értelmében a bánatpénznek a biróságnal történt előleges elhelyezésévé 
kiállított elismervényt àtszolgàltatni. 

3 ) Vevő köteles a vételàrt három egyeniő részletben és pej 
az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 15 nap alatt, 
másodikat ugyanazon naptól számítandó 30 nap alatt, a harmadikul 
ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt, minden egyes vételári 
után »»z árverés napjától számítandó 6 % kamatokkal együtt szabályszerű 
letéti kérvény kapcsában az 1881. deczember hó 6 án 39425 I. M. su 
kelt rendeletében előirt módon a buttyini kir. adóhivatalnál mint b 
letéti pénztárnál befizetni. 

A bánatpénzt a bíróság az utolsó részletbe fogja beszámítani 
árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen kir. jbiróság 
tlkvi hatóságánál és Gyarmata, Moroda és Sz.-csigeréll község elóiji 
sàgànàl megtekinthetők. 

Borosjenöi kir. jbiróság tkvi hatósága, 1899. évi deczember 
16-án. 

Bittó, kir . jàràsbiro. 

7648 tlkvi. 
1899. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A borosjenöi kir . jbiróság mint telkvi hatóság közhírré teszi, 

hogy „Victoria" tak. és hit. intézet aradi czég végrehajtatónak Voda 
Mikuláe és Drill a Mikulàe silingyiai lakósok végrehajtást szenvedők elleni 
29 frt tőke-követelés és járul , iránti végrehajtási ügyéb n az árverést 
elrende te, minek folytán az aradi kir. törvényszék és a borosjenői kir. járás
bíróság területében fekvő és a silingyiai községi 253. sz. tjkvben A. I. 
(268—269) hrzszàmu ingatlannak Voda Mikuláét illető hányada 487 frt, 
a silingyiai 227 számú tkjvben A. I. 717/a, 903/b ез 964/a hrziszámu ingat
lan 204 frtban megállapított kikiáltási árban az 1900 évi május hó 1-ső 
napján délelőtti 10 órakor a Silingyia községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen és pedig a silingyia 227 sz. tljzkvben A. I. 717/a 903/b éa 
964/a hrzi sz. ingatlan a »Victoria* takarék és hit. követelésén kivül a 
я végrehajtási joggal biró Temesvidéki önsegélyző egylet és Juhász 
József silingyiai lakos hitelezők javára is következő feltételek alatt fog 
eladás alá kerülni u. m. 

Miután a silingyiai 227 számú tlkvi ingatlan a Kujedán Drilla 
Floricza javára szolgalmi jog van bekebelezve megállapíttatik, hogy ezen 
szolgalmi jogot megelőző követelés kielégítésére 200 frt kívántatik, ha 
tehát az első árverésen ezen vételár el nem éretnék, ezen ingatlan azon
nal ujabb árverés alá bocsájtatik és a szolgalmijogtól mentesen a becs-
áron alól is eladatni fog. 

1.; Arverelni kívánók tartoznak az ingatlan becsàrànak 1 0 % át, 
vagyis 48 frt 70 krt és 20 frt 40 kú készpénzben vagy az 1881. évi 
november l é n 3333 sz. a. kelt igazságügy miniszteri rendelet 8 §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 
i 881 . 60 t. cz. 170 §-& értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt 
előleges elhelyezésével kiállított elösmervényt àtszolgàltatni. 

2.; Vevő köteles a vételàrt három egyenlő részletben és pedig, az 
elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 15 nap alatt, a má
sodikat ugyanazon naptól számítandó 30 nap alatt, a harmadikat ugyan
azon naptól számítandó 45 nap alatt minden egyes vételári részlet után 
az árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt szabályszerű letéti 
kórvény kapcsában az 1881 deczember 6 án 39425. I. M. sz. a. kel t ren
deletében előirt módon a buttyini adóhivatalnál mint birói letètpénztàrnàl 
befizetni A bánatpénzt a bíróság az utolsó részletbe fogja beszámítani. 

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen 
kir. járásbíróság tlkvi hatóságnál és Silingyia, Kavna és Luguzó községek 
elöljáróságánál megtekinthetők. 

Borosjenői kir. jbiróság tkvi hatósága, 1899 évi deczember 27-én. 

433 1—1 B i t t ó , kir. jàràsbiro. 
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